

أز الفضل بيديك يوتيت لشيء ط عسى ينجتاك سا ما جود



قیمت لائٹ پیس اندون سنگلہ
قیمت لائٹ پیس بیرون سنگلہ

نمبر ۱۲۳ مورخہ ۱۲ اپریل ۱۹۳۲ء پنجشنبہ مطابق ۲ ذوالحجہ ۱۳۵۰ھ جلد ۱۹

سر مہر شاہ صاحب کے خلاف مسلمانانِ بارت جموں کی آواز

شاہ صاحب کو وزیر مقرر نہ کیا جائے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

المنیہ

سیدنا حضرت علیؓ ایچ المانی امیر اللہ بنصرہ العزیز کو ۱۱ اپریل سے پھر پیش کی شکایت ہو گئی ہے جس کی وجہ حضور کی طبیعت ناساز ہے۔ احباب حضور کی صحت کے لئے دعا فرمائیں :-

حضرت صاحبزادہ شریف احمد صاحب کی صحت ابھی تک پورے طور پر اچھی نہیں ہوئی۔ گو پچھلے کی نسبت افاقہ ہے۔ دعائے صحت فرمائی جائے :-

۱۱- اپریل جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب میرپور اور جہوں سے آل انڈیا کنٹری کمیٹی کی طرف سے اہم خدمات سر انجام دینے کے بعد تشریف لے آئے۔

۱۲- اپریل مولوی فخر الدین پنشنر اور مولوی محمد زید صاحب لسانی منڈال ضلع گوردوارہ میں ایک مناظرہ کیلئے روانہ کئے گئے :-

۱۳- اپریل علاقہ بریٹ میں ایک تبلیغی وفد جو پنجاب کے چند طلباء پر مشتمل ہے بھیجا گیا چند دن ہوئے تعلیم الاسلام فی سکول میں طلبہ میں علی ترقی کے لئے جناب مولوی محمد رفیق صاحب مہیڈ ماسٹر کی سعی سے ریڈیو کاسٹ دکا دیا گیا ہے :-

عام فواد ہے کہ نواب سر مہر شاہ صاحب بارت جموں و کشمیر میں وزارت کے عہد پر متعین کئے جانے والے ہیں۔ اس تجویز کے خلاف ہمارے پاس ریاست کے مسلمانوں کی ذمہ دار جماعتوں کی طرف سے تائید اور خطوط موصول ہو رہے ہیں۔ جن میں بارت کے مسلمان ان کے خلاف عدم اعتماد کا اظہار کر رہے ہیں چنانچہ ایک رسالہ انجمن کی طرف سے ایک چٹھی موصول ہوئی ہے جس میں لکھا ہے :-

” سر مہر شاہ کے متعلق یہاں کل سے فواد سنی جا رہی ہے جو ہمارے دل سے غمناک کر رہی ہے۔۔۔۔۔۔ ان کا تقرر مسلمانوں کے لئے تو زہرِ لہلہا ہے۔ مسلمانانِ بارت کو وزارتوں اور ذمہ دار عہدوں پر بااختصاص ان مسلم ہستیوں کی اشد ضرورت ہے۔ جو صحیح طریق پر مسلمانوں کے جذبات کا احترام کریں اور لبرل برات اسلامی کے ساتھ نمائندگی کریں۔ ہمیں ان خود پرستوں کی ضرورت نہیں جو محض اپنے منافع کی خاطر مظلوم مسلمانوں کو بے دہرک قربان کرتے ہیں جیسا کہ

شاہ صاحب نے اپنے مسلک کشمیوہ سے مسلمانوں کو باخبر کر دیا ہے وہ ہے ہمیں نام کا مسلمان وزیر نہیں چاہئے؟ اسی طرح دوسرے مسلمانانِ بارت بھی ان کے بیزاری کا اظہار کر رہے ہیں۔ ایسی صورت میں ایک ایسے شخص کو وزارت عہد پر لگانا جس پر لوگوں کو اعتماد نہیں۔ کوئی مفید نتیجہ نہیں پیدا کر سکتا۔ اور مسلمانوں کو مطمئن کرنے کی بجائے ان کی بے چینی میں مزید اضافہ کا موجب ہوگا۔ ہم صدارہ صاحبہ سے دعا کرتے ہیں کہ اگر وہ چاہتے ہیں کہ بارت میں حقیقی امن قائم ہو۔ اور رعایا کی بے چینی دور ہو۔ تو ان کو چاہئے کہ وہ ہرگز ایسے شخص کو اس عہد پر متعین نہ کریں جنہیں مسلمانوں کو بالکل اعتماد نہیں۔ ایسے شخص کا تقرر مسلمانوں کے ساتھ مزاحمت اور تصانیف ہوگی۔ اور ان کی بے چینی کو دور کرنے کی کیا امید ہے؟ ان کا موجب بنے گا۔ ہمیں امید ہے کہ صدارہ صاحبہ اور دور اندیشی کے کام لیتے ہوئے ہرگز اس کی تکرار نہیں کیجئے۔ خاکسار شمس کا شمشیر کی برائے سکرٹی آل انڈیا کنٹری کمیٹی :-

عید الاضحیٰ کے متعلق ضروری احکام

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۹۔ حدیث میں آتا ہے۔ قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم ان اول ما نبدا فی یومنا هذا ان نصلی ثم نرجع فنحرم فخر فمن فعل ذلک فقد اصاب مستحسنا ومن نحر قبل الصلوة فانما صولحہ قدما لا اھلہ لیس من التمسک فی شیئ (بخاری) اس حدیث سے مندرجہ ذیل احکام معلوم ہوتے ہیں (۱) قربانی بعد از نماز عید کرنی چاہیے۔ (۲) نماز عید سے قبل قربانی کرنا اصل غرض قربانی کو مفقود کرنا ہے۔ (۳) اگر کوئی نماز عید سے قبل قربانی کا جانور ذبح کر دے۔ تو حدیث میں آتا ہے۔ من ذبح قبل ان یصلی فلیذبح اخری مکاتھا۔ (بخاری) یعنی دوبارہ قربانی کرے۔

۶۔ حدیث میں آتا ہے۔ فیدأ بالصلوۃ قبل الخطبۃ بغیر احدہ یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خطبہ سے پہلے عید کی نماز شروع ہوتے۔ بغیر اذان و اقامت کے۔ پس عید میں کی نمازوں میں نماز پہلے اور خطبہ بعد میں ہوتا ہے۔ نیز نماز عید میں اذان اور اقامت نہیں کی جاتی۔

دوسری عید الاضحیٰ کہلاتی ہے۔ جو ہر سال دس تا بیس ماہ ذوالحجہ کو منائی جاتی ہے۔ آج کل عید الفصحی کا لفظ غلط طور پر استعمال ہو رہا ہے۔ حالانکہ صحیح لفظ عید الاضحیٰ ہے۔ اضحیٰ کے معنی قربانی کے ہیں اور اسی لئے اسے یوم النحر بھی کہتے ہیں۔ اس عید کے متعلق مندرجہ ذیل شرعی احکام سے آگاہ ہونا ضروری ہے۔

(۱) اونٹ زودادہ۔ گائے زودادہ۔ بکرا زودادہ اور دنبہ زودادہ سے ہو سکتی ہے۔ بھیر زودادہ اور بھینس زودادہ بھی فقہائے جاہلہ قرار دی ہے۔ پہلی چار قسمیں کھچلی دو قسموں سے افضل ہیں۔ کیونکہ سنت سے وہی ثابت ہیں (فقہ احمدیہ)

۲۳۔ گائے اور بھینس کی قربانی سات آدمیوں کی طرف ادا ہو جاتی ہے۔ اور اونٹ میں انقل تو یہی ہے کہ سات کس شریک ہوں لیکن دس کے لئے بھی اوش کفایت کر سکتا ہے۔ باقی اقسام میں ایک ایک آدمی کی طرف سے ایک ایک جانور کی قربانی ہونی چاہئے (فقہ احمدیہ) (۳) وہ گھڑے جن کا کانٹے والا ایک ہے۔ اور اس ایک کی آمدنی ریس کی گران ہے۔ وہ سب گھڑوں کی طرف سے ایک بکرا یا دنبہ یا بھیر قربان کر سکتا ہے (۴) اگر علیحدہ علیحدہ کمانے والے ہوں۔ تو علیحدہ علیحدہ قربانی کا جانور ذبح کرنا چاہیے۔ (۵) قربانی دو سال سے کم عمر کے جانور کی نہیں ہونی چاہیے۔ اور اگر دو سال کی پوری میر نہ آئے۔ تو ذنب ایک سال کا بھی جائز ہے۔ بھیر کا بھی اسی پر قیاس ہے۔ بکرا ایک سال کا جائز نہیں جسکی او غیر خضقی دونوں جائز ہیں (۶) مندرجہ ذیل عیب تانی کے جانور میں نہ ہونے ضروری ہیں۔ کان چرا۔ سینک ٹماٹا۔ انڈھا۔ کانا۔ گنگڑا۔ نہایت ڈبلا و لاغر۔ بیمار۔ اگر سالم سینکوں والا نہ ہو۔ تو جس کا سینک یا کان

تبریک عید

پیام دوست بعد از ماہ و سال ست ہوائے صاف و وقت اعتدال ست نوید لب و روز و سال ست مت اشا گاہ بیح جان و مال ست گرت شوق ستارح بے زوال ست کمال عشق برتر از کمال ست بے شیریں تر از آب زلال ست نہ نو از برائے امی مثال ست مستلای منظر حسن و جمال ست کہ وا آغوش ربت لایزال ست تہے وقت تمتا و سوال ست صفائے حسن او از خط و خال ست نشانے از خند لے ذوالجمال ست قیامت شد ندانم یا چہ حال ست عجب آئینہ نقش خنیاں ست خاک رسید ابو الحسن قدسی

ہلال عید سیک نیک فال ست نوائے جاں ستار و در وقت گل صبا آوردہ بوئے عنبرینے زمین چوں لاله ناز از خون تبریاں بگفت اور سر جان بہر جانان بگوئے یار از جہالت نہ پرسند دریں رہ ز وقت دم شخصے کہ زہر ش لمر کن چوں کسان و چہ ہر افروز سز و آرایش صورت کہ امروز تیمیے گوگر از برگتہ محروم چو شتاقاں بیک جامع گر دند سبوح وقت بار شان نبوت زمین ستادیاں ارجح مسردم بسا از شورستی درد ما عنم بیسان پر تو فیضان قدسی

۱۔ قربانی کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس قدر تاکید فرمائی ہے۔ کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے آپ نے فرمایا۔ وہ شخص جو استطاعت کے باوجود قربانی نہیں کرتا۔ آئیے۔ وہ ہماری عید گاہ میں نہ آئے۔ اور استطاعت کے متعلق فقہائے یہ منالہ مقرر کیا ہے کہ جس شخص کے پاس جانور بقدر نصاب شرعی دسکن۔ متاع مسکن۔ سواری اور خادم کے سوا) ساڑھے باون روپے کی ہو اس پر قربانی لازم ہے۔ زمین۔ زبور اسباب تجارت اور مکان جو رہائشی نہ ہو۔ کی مالیت جانوروں میں ہی محسوب ہوگی۔ بلکہ بقول بعض کتب غیر دینی اور ان کتابوں کے دوسرے نسخے بھی جانوروں میں شمار کے جائیں گے۔ قربانی حضرت ابراہیم علیہ السلام کی سنت کو تازہ کرنے کے لئے قائم کی گئی ہے۔ حدیثوں میں آتا ہے صحابہ نے ایک فوسوال کیا۔ کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ قربانی کیا چیز ہے۔ آپ نے فرمایا سننتہ ابیکم ایہا اہم علیہم السلام۔ یہ ابوالانبیا حضرت ابراہیم علیہ السلام کی سنت ہے۔ اس قربانی کرنا امر مستحب ہے۔ اور اس کی ایمان تک تاکید ہے۔ کہ ذی استطاعت مسافر کو بھی قربانی دینی چاہیے۔

انصاف سے کم کتا ہوا ہو۔ وہ بھی جائز ہے (۷) قربانی کا جانور وہی ذبح کرے جس پر قربانی فرض ہو۔ اگر خود ذبح نہ کر سکتا ہو۔ تو دوسرے کو قائم کر دے۔ (۸) قربانی کی کمال۔ گوشت وغیرہ خواہ گھر میں خرچ کیا جائے۔ خواہ مسکن اور اقارب میں تقسیم کریں۔ سب طرح جائز ہے (۹) حضرت سید محمد علیہ السلام کے حضور سوال پیش ہوا۔ کہ قربانی کا گوشت غیر مسلم کو دینا جائز ہے۔ یا نہیں اس پر حضور نے فرمایا۔ ہر حدیث کے واسطے مسلم یا غیر مسلم کی قید ضروری نہیں۔ کا قرض مسکن کو بھی صدقہ دیا جاسکتا ہے۔ ایسا ہی دعوت کے واسطے بھی جائز ہے۔ کہ تالیف قرب کے واسطے غیر مسلم کو دعوت کی جائے (۱۰) قربانی ۱۲ ذوالحجہ کی ہی جاسکتی ہے۔ خاک رسید مبارک محمد مولوی فاضل (جانب دوم)

۶۔ نماز عید میں عورت۔ مرد سب کو شامل ہونا چاہیے۔ عورتوں کے متعلق یہاں تک تاکید ہے۔ کہ اگر وہ نسوانی معذوریوں میں مبتلا ہوں۔ اور نماز میں شریک نہ ہو سکیں۔ ابھی تکبیر اور نماز میں شامل ہو جائیں۔

۸۔ خطبہ عید سے فارغ ہونے کے بعد ضروری ہے۔ کہ جس راستے سے عید گاہ میں آئیں۔ اسے چھوڑ کر وہاں کسی پر دوسرا راستہ اختیار کیا جائے حدیث میں آتا ہے۔ اذا کان فی عیدنا خالفنا الطریق (بخاری) جب عید کا دن ہوتا۔ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم راستوں میں اختلاف رکھتے۔ یعنی ایک راستہ سے جاتے۔ اور دوسرے راستے سے آتے۔

۱۱۔ عید گاہ میں نماز عید کے لئے آتے اور جاتے ہوئے تکبیر کہنا مستحب ہے۔ تکبیر کے الفاظ یہ ہیں۔ اللہ اکبر۔ اللہ اکبر۔ لا الہ الا اللہ واللہ اکبر واللہ اکبر واللہ الحمد۔

۱۲۔ حج کے دن صبح سے لے کر آخری یوم تشریق کی نماز عصر تک فرض نمازوں کے سلام کے بعد درمیانی آواز سے تکبیر نہ کرے کہ چاہیے۔

۱۳۔ حدیث میں آتا ہے۔ ان النبی صلعم کبر فی العیدین فی الاولی سبعا و فی الاخرۃ خمساً قبل الصلوۃ۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عیدین کی نماز میں پہلی رکعت میں قرأت سے پہلے سات تکبیریں اور دوسری میں قرأت سے پہلے پانچ تکبیریں بلند آواز سے کہتے۔

الفضل

نمبر ۱۲۳ قادیان دارالامان مورخہ ۱۲ اپریل ۱۹۳۲ء جلد ۱۹

کشمیر متعلقہ اندیا کی کمیٹی کا اہم معاملہ

ایکسی لنسی اور اہمیت کی خدمت میں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

آل انڈیا کشمیر کمیٹی کی طرف سے ۲۰ اپریل کو ہندوستان کے ممتاز ترین اور سرکردہ اصحاب کے جس وفد نے معاملات ریاست کشمیر کے متعلق دائرہ ہند سے ملاقات کی۔ اس نے مفصل ذہنی گفتگو کرنے کے علاوہ تحریری ایڈریس بھی پیش کیا۔ اس کا ترجمہ درج ذیل کیا جاتا ہے:-

شکریہ

مسلمانوں کی طرف سے بالعموم اور آل انڈیا کشمیر کمیٹی کی طرف سے بالخصوص ہم یور ایکسی لنسی کا دل سے شکریہ ادا کرتے ہیں کہ آپ نے ہمیں یہ موقعہ دیا ہے کہ ریاست جموں و کشمیر کی موجودہ صورت حالات کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کر سکیں۔ اس بات کا احساس رکھتے ہوئے کہ مسلمان کشمیر کو مدت دراز سے اپنی حکومت سے جو حقیقی حکمکامات ہیں، نیز اس میں بے اطمینانی کو مد نظر رکھتے ہوئے جو مدت سے ان کے اندر موجود ہے، اور جس کے نتیجے میں حال میں وہاں بعض ناخوشگوار واقعات ظہور میں آئے ہیں۔ ہمارے لئے سوائے اس کے کوئی چارہ کار ہی نہ تھا۔ کہ آپ تک رسائی حاصل کر کے ان شکایات کو پیش کرتے ہوئے یور ایکسی لنسی کی توجہ اس طرف مبذول کرائیں۔ نہ صرف اس لئے کہ آپ ہی ہندوستان کی حکومت بالا کے نائبین ہیں بلکہ اس لئے بھی کہ کشمیر گورنمنٹ ہماری بات سننے پر آمادہ نہیں ہو سکتی۔

ریاستی معاملات برٹش انڈیا کے مسلمانوں کے متعلق یور ایکسی لنسی اہم پر بعض اوقات اعتراض کیا گیا ہے کہ ہم ہندوستانی ریاست کے معاملات میں مداخلت کرتے ہیں جس سے ہمارا کوئی تعلق نہیں۔ لیکن ہمارا دعوے ہے کہ ریاستوں میں ہمارے ہی وطنوں یا ہم مذہبوں کی مصائب اور پریشانیوں سے برٹش انڈیا اور مسلمانوں کا گہرا تعلق ہے۔ کیونکہ وہ برٹش انڈیا کا ایک اہم حصہ ہیں۔

اس زمانہ میں جبکہ کسی خود مختار سلطنت میں بھی اگر خلافت انسانیت حالات موجود ہوں۔ تو نہ صرف ہمسایہ حکمرانوں کا بلکہ تمام مذہب دنیا کا اس میں دخل دینا کوئی غیر متعلق بات نہیں سمجھی جاسکتی۔ ہمیں کشمیر کے اندر صحیح معنوں میں غلامانہ حالات کی موجودگی کے متعلق اعلیٰ طاقت یا کشمیر گورنمنٹ کو متوجہ کرنے کے لئے اپنا حق ثابت کرنے کے لئے دلائل پیش کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔

ریاست کشمیر کا موجودہ نظام حکومت یور ایکسی لنسی نے حال میں ایوان والیان ریاست میں تقریر کرتے ہوئے ہندوستانی ریاستوں میں رعایا کی فلاح و بہبود کی خاطر ایک مکمل سلی ٹیشن اور بستر ریج ترقی کرنے والی حکومت کے قیام کی ضرورت واضح کی تھی۔ اور ہم نہایت افسوس کے ساتھ حقیقت یور ایکسی لنسی کے گوش گزار کرنا چاہتے ہیں۔ کہ ریاست کشمیر کا انتظام ایک لمبے عرصہ سے ان تمام ضروری خصائص سے خالی ہے جو ایک اعلیٰ درجہ کی حکومت کے لئے ضروری سمجھی جاتی ہیں۔

اقالیّت کا اجراء

ایک لمبے عرصہ سے وہاں ایک خاص قوم بلا شرکت غیر سے حکومت کرتی آ رہی ہے۔ جس کی آبادی وہاں ۵ فیصدی سے زیادہ نہیں ہے۔ قوم جو کہ فطرتاً حکومت میں اپنے اجارہ کو برقرار رکھنے کی آرزو مند ہے اس لئے مسلمانوں کی تعلیمی اور اقتصادی ترقی کو اپنے لئے خطرہ بعظیم سمجھتی رہی۔ اور اس لئے یہ بات ہرگز حیرت انگیز نہیں۔ کہ اکثریت کی ترقی یا معاف کو ریاست کے انتظام میں کبھی کوئی اہمیت نہیں دی گئی۔ مسلمان کشمیر کی اہمیت لائی انسانی حقوق سے محرومی وزارتوں اور ریاست کے مختلف حکمرانوں کی عملی پالیسی نیز سخت اور ان کے لئے مخصوص قوانین نے کشمیر کے مسلمانوں کو ابتدائی انسانی حقوق سے بھی محروم کر رکھا ہے۔ اور طبعی عمل و رد عمل کے نتیجے

میں حال میں ان کے اندر یہ احساس پیدا ہوا ہے۔ کہ ریاست کے نظم و ترتیب اور آئین سازی میں ان کی موثر نمائندگی ہونی چاہیے۔ اور ہم یہ کہنا چاہتے ہیں۔ کہ یہ مطالبہ بالکل جائز اور مناسب ہے۔ اور جب تک اسے منظور نہ کیا جائے گا کشمیر کی مسلم رعایا کی حالت میں کسی قابل ذکر اصلاح کی توقع نہیں۔ اس لئے ہم یور ایکسی لنسی سے درخواست کرتے ہیں۔ کہ اپنے رسوم کو کام میں لا کر ہمارا مددگار بن جائیں۔ اس مطالبہ کو پورا کر لوں۔ حکومت برطانیہ کے ہندوستان میں نمائندے ہمیشہ اس اصول کے حامی رہے ہیں کہ رعایا کو اپنی نظم و ترتیب میں ترقی پذیر حصہ دینا چاہیے۔ اور ہمیں کوئی شک نہیں کہ یور ایکسی لنسی کے متعلق ہمیں یقین ہے۔ کہ اس اصول پر نچھٹا اعتقاد رکھتے ہیں۔ ریاست میں اس کے نفاذ کی سفارش کریں گے۔ اور رعایا کے مطالبات کو منظور کرنے کے لئے یہی اصول بنیاد قرار دیا جائیگا۔

گلیسنسی کمیشن کی اہمیت ترقیبی ہمیں بڑی اہمیت تھی۔ کہ گلیسنسی کمیشن جیسے ہمارا مددگار صاحب امور کیا اس بات کی سفارش کرے گا۔ لیکن جس طریق پر اس کے ارکان کا انتخاب کیا گیا۔ اور مسلمانوں کو جائز نمائندگی سے جس طرح محروم رکھا گیا۔ اس لئے ہمیں یور ایکسی لنسی کے متعلق افسوس کے ساتھ حقیقت کے متعلق اعلیٰ طاقت یا کشمیر گورنمنٹ کو متوجہ کرنے کے لئے اپنا حق ثابت کرنے کے لئے دلائل پیش کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ اور پھر وہ دستور اساسی کی ترتیب و تدوین کی اہمیت نہیں رکھتے۔

مسلمانوں کے لیے سڈروں کو جیلوں سے نکالنا مسلمانوں کے بااثر لیڈر جیلوں میں ہیں۔ اور ان کی عدم موجودگی میں عوام الناس اپنے خیالات کو ترتیب بھی نہیں دے سکتے۔ چہ جائیکہ وہ پوری قوت کے ساتھ انہیں پیش کر سکیں۔ اس لئے ہم یور ایکسی لنسی سے درخواست کرتے ہیں۔ کہ ہمارا مددگار صاحب کو مشورہ دیں۔ کہ وہ کمیشن کو از سر نو ترتیب دیں۔ اور مسلم سٹاک کے مشورہ سے اس میں ان کے نمائندے لئے جائیں۔ ان کی آبادی کی رعایت سے انہیں نمائندگی عطا کریں اور مسلم رہنماؤں کو جو اس وقت جیلوں میں پڑے ہیں۔ متوجہ دیں۔ کہ باہر آکر کمیشن کے سامنے شہادت دلوں۔

سیاسی قیدیوں کی لمائی

کشمیر کے سیاسی قیدیوں کی جرات شدت کے نتیجے میں ہوئے۔ یا جنہوں نے بد امنی پیدا کرنے کی کوشش نہیں کی۔ ان کی عام معافی کی موثر ذمہ داری و قضاحت کی مناجات نہیں۔ ہندوستان کی تاریخ میں ایسی متعدد مثالیں موجود ہیں۔ کہ ایسی کارروائی بہت فائدہ کا موجب ہوئی اور ہمیں یقین ہے۔ کہ ریاست کی قضا کو بہتر بنانے میں یہ مہم اہم اثر کرے گی۔ اور یور ایکسی لنسی ہمارا مددگار صاحب کو مشورہ دیں گے۔ کہ وہ قضا کو پورا بنانے کے لئے ایسے موثر ذریعہ کو نظر انداز نہ کریں۔ تاکہ آئینی کمیشن کا حق مفہوم ہو سکے۔

غیر جانبدار سپیشل افسروں کا مطالبہ

مسلمانوں کی مستقبل شکایات کو دور کرنے کے لئے کوئی پابند اور تسلی بخش حل دریافت کرنے کی درخواست کے بعد ہم یور اکیسی لنسی کی توجہ ان تازہ بدامنیوں سے پیدا شدہ صورت حال کی طرف مبذول کرانا چاہتے ہیں۔ جو حال میں اندرون پاکستان پیدا ہوئی ہیں۔ ہم صاف طور پر کہنا چاہتے ہیں کہ قانون شکنی خواہ وہ مسلمانوں کی طرف سے ہوئی ہو یا غیر مسلموں کی طرف سے پبلک کی طرف سے ہوئی ہو یا ریاستی حکام اور افواج کی طرف سے ہم اس کی پُر زور مذمت کرتے ہیں۔ اگر سلسلہ میں ہم جو کچھ کہنا چاہتے ہیں وہ صرف یہ ہے۔ کہ مجرم خواہ کوئی ہوں۔ انہیں فروری سن ۱۹۳۲ء چاہیئے۔ لیکن اس بات پر خاص زور دینا چاہتے ہیں کہ ایسے مقدمات کی تحقیقات اور فیصلہ کا کام ان حکام کے حوالے کر دینا کسی طرح بھی موزوں نہیں جن کے رویے سے تنگ آکر پبلک ایسے اقدامات پر مجبور ہوئی ہے۔ ہماری درخواست ہے۔ کہ باہر سے موزوں اور غیر جانبدار سپیشل افسر اور جسرٹٹ بلائے جائیں۔

حکالم یا ریاست کا ظالمانہ رویہ

یور اکیسی لنسی ہمارے پاس متعدد شکایات موصول ہوئی ہیں۔ کہ حکام ریاست نے بد امنی کے انداد کے لئے نہایت ہی انسانیت سوز اور ظالمانہ رویہ اختیار کیا ہے۔ ہمیں بتایا گیا ہے۔ کہ ریاستی حکام نے مسلمانوں کے خلاف منتقامہ اور مسترد و طعن اختیار کیا ہے۔ اور افسروں کی سخت گیری کے باعث مسلمان سخت ہراساں ہیں۔ اس کا ثبوت یہ ہے۔ کہ جنوں و کشمیر کے بہت سے مسلم خاندان برطانوی ہند میں پناہ لینے کے لئے آئے ہیں۔ اور یہ بات باسانی سمجھ میں آسکتی ہے۔ کہ ان پر کیا مصائب نازل ہو رہی ہوگی۔ جن کے خوف سے وہ اپنے گھر بار چھوڑ کر ترک وطن پر مجبور ہو گئے ہیں۔ ہم یور اکیسی لنسی کو خصوصیت سے توجہ دلاتے ہیں۔ کہ ایسے انتظامات اسٹنڈرڈ ہیں۔ جن سے ان مصیبت زدگان کے اندر اعتماد اور اطمینان پیدا ہو سکے۔ جن کے متعلق کہا جاتا ہے۔ کہ ان پر اس قدر ظلم کیا گیا ہے۔ کہ صرف ریاستی افسر کی شکل دیکھ کر ہی کانپنے لگ جاتے ہیں۔

تشدد کرنے والے افسروں کی تبدیلی اور غیر جانبدار کمیشن کا مطالبہ

اعتماد کی بحالی کے لئے ضروری ہے۔ کہ ایسے تمام افسروں کو جن میں سینڈر (پونچھ) کا تحصیلدار اور سب جج بھی شامل ہیں۔ فوراً تبدیل کر دیا جائے۔ ان کے خلاف سنگین الزامات ہیں۔ اور سینڈر۔ راجوری اور کوٹلی کے افسروں کے خلاف الزامات کی تحقیقات کے لئے ایک غیر جانبدار کمیشن کے تقرر کی اسٹنڈرڈ ہے۔ اس سلسلہ میں ہم یہ تجویز پیش کرنا چاہتے ہیں۔ کہ جب ہرنائی نس کی گورنمنٹ جنوں آئے۔ تو کشمیر میں کوئی مسلمان گورنر رہنا چاہیئے

اسی طرح بعض برٹش افسر یا کوئی مسلمان ڈی۔ آئی۔ جی پولیس کم سے کم موسم گرما میں کشمیر میں رہنا چاہیئے۔

مسلمان وزراء کے تقرر کا مطالبہ

اس وقت ہمارا صاحب کے کامینہ وزارت میں کم سے کم دو مسلمان وزیر ہونے چاہئیں۔ جن پر مسلمانوں کو کامل اعتماد ہو مسلمان موجودہ مسلم وزیر کے تقرر کو سخت ناپسند کرتے ہیں۔ اس لئے درخواست ہے۔ کہ مجوزہ وزراء کو مقرر کرنے میں ایسے اشخاص منتخب کئے جائیں۔ جو ریاست کے مسلمانوں میں اعتماد بحال کر سکیں۔

بیرونی مسلمان وکلاء کو پیش ہونے کی اجازت کی بجائے

بسیب اس کے کہ ریاست میں ایک طرف تو مسلمان وکلاء کی بے حد کمی ہے۔ اور دوسری طرف مسلمانوں کو بھاری تعداد میں گرفتار کیا جا رہا ہے۔ مسلمان جنوں و کشمیر اور پونچھ جن بہت سے مقدمات دائر ہیں۔ اس وقت تک کہ حقا اپنی صفائی پیش نہیں کر سکتے۔ جب تک کہ بیرونی وکلاء کو ان کی طرف سے پیش ہونے کی اجازت نہ دی جائے۔ لیکن مقامی حکام ملازموں کو قانونی ادا و ہم پر نچانے کی اجازت نہیں دیتے۔ کئی بیرونی وکلاء کو عمداً ریاست سے خارج کیا جا چکا ہے۔ ہم اس بحث میں اس وقت نہیں پڑنا چاہتے۔ کہ ان کا اخراج جائز تھا۔ یا ناجائز۔ صرف یہ عرض کرنا چاہتے ہیں۔ کہ سینکڑوں ایسے لوگ جو اس وقت مقدمات میں مبتلا ہیں انہیں ریاستی عدالتوں میں اپنا ڈیفینس پیش کرنے کا موقعہ ہم پہنچایا جائے۔ ایسے موقعہ سے انہیں محروم کرنا سخت نا انصافی ہے خصوصاً اس صورت میں کہ برطانوی ہند میں انقلاب پسندوں کو حکومت کے خرچ پر ڈیفینس پیش کرنے کا موقعہ دیا جاتا ہے۔ اس لئے درخواست کی جاتی ہے۔ کہ بیرونی وکلاء کو پیش ہونے کے لئے کوئی سپیشل فیس ادا کئے بغیر مسلمان ملازموں کی طرف سے ریاستی عدالتوں میں پیش ہونے کی اجازت دی جائے۔ ہاں اگر ضروری ہو تو ان سے یہ اقرار لیا جاسکتا ہے۔ کہ اندرون ریاست پالیٹیکس میں کوئی حصہ نہ لیں گے۔

موجودہ قواعد کے ماتحت بیرونی وکلاء کو ہر اس مقدمہ کے لئے جس میں وہ کسی ریاستی عدالت میں پیش ہو۔ مبلغ بائیس روپے فیس ادا کرنی پڑتی ہے۔ عام حالات میں یہ موزوں ہو۔ یا غیر موزوں لیکن موجودہ صورت میں جبکہ سیاسی ملازموں کی تعداد بہت زیادہ ہے ایسا قانون ان میں سے اکثر کے لئے صحیح طور پر ڈیفینس پیش کرنے کے راستہ میں روکاؤ ہے۔ ہماری درخواست ہے۔ کہ یہ قاعدہ کم سے کم اس وقت تک مصلح کر دیا جائے جب تک کہ مقدمات کی تعداد روزمرہ کے مطابق نہ ہو جائے۔ ہمیں معلوم ہوا ہے۔ کہ ریاست کے چیف جسٹس نے سفارش کی ہے۔ کہ بیرونی وکلاء کو جو ملازموں کی طرف سے پیش ہوں۔ ایسی فیس کی ادائیگی پر مجبور نہیں کرنا چاہیئے۔ جس کے لئے ہم ان کے شکر گزار ہیں۔ اور ہم بہت

ہی ممنون ہونگے۔ اگر یور اکیسی لنسی کی گورنمنٹ بھی اس نقطہ نگاہ کی تائید کرے گی۔ جس مسلمان ایک اہم بے انصافی سے بچ سکتے ہیں۔

سیاسی قیدیوں سے ناروا سلوک

جیسا کہ ریاستی جیلوں سے آمدہ متعدد شکایات سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ مسلم سیاسی قیدیوں کے ساتھ نہایت ہی سخت۔ اور ظالمانہ سلوک روا رکھا جا رہا ہے۔ معززین کو جن میں مسلمانوں کے محبوب راہ ناما بھی شامل ہیں۔ حکام جیل بے رحمی کے ساتھ زبردستی کرتے ہیں۔ سپیشل کلاس قیدیوں سے بھی ان قیدیوں سے بہتر سلوک نہیں ہوتا۔ جو تہائی کی کوٹھڑیوں میں مجبوس رکھے جاتے ہیں۔ اور ان تک کوئی اخبار وغیرہ نہیں پہنچنے دیتے جاتے۔ خوراک نہایت ہی مضر صحت دی جاتی ہے۔ اور حفظان صحت کے انتظامات مفقود ہیں۔

یور اکیسی لنسی جیل کی بدسلوکی آسانی کے ساتھ فراموش نہیں کی جاسکتی۔ ممکن ہے۔ ذہن پر اس کا تلخ اثر باقی رہے۔ جو راہی اور رعایا کے درمیان ایک دوسرے کے خلاف مسلسل جذبات کو زندہ رکھنے کا موجب ہو۔ اس لئے ہم یور اکیسی لنسی سے درخواست کرتے ہیں۔ کہ ہمارا صاحب کو مشورہ دیا جائے۔ کہ کسی برٹش سول افسر کے ذریعہ جیل میں مسلمان سیاسی قیدیوں کے ساتھ سلوک کی تحقیقات کرائی جائے۔ جیل کے عام قوانین میں بھی بہت حد تک اصلاح کی گنجائش ہے۔ اس لئے ہم یہ بھی درخواست کریں گے۔ کہ پبلک کے بعض معززین کو ڈریٹر مقرر کیا جائے جو وقتاً فوقتاً اصلاحی تجاویز پیش کرتے رہیں۔

آخری گزارش

یور اکیسی لنسی۔ خاتمہ پر ایک دفعہ پھر شکریہ ادا کرتے ہیں۔ اور ہمیں یقین ہے۔ کہ ملک ظلم کا ناسخہ ہونے کی حیثیت سے آپ ہرنائی نس ہمارا صاحب کو ایسے مشورے دیں گے۔ جو راہی اور رعایا دونوں کے لئے مفید ہوں۔ جن سے رعایا کی شکایات رفع ہو سکیں۔ اور ریاست آہنی ترقی کے راستہ پر گامزن ہو سکے۔ ہم یور اکیسی لنسی کو یقین دلاتے ہیں۔ کہ ہم ریاست میں امن و امان اور ترقی کے نڈل سے آرزو مند ہیں۔ اور ریاست کی بسواری کے لئے جو اس وقت امن و امان اور ترقی دونوں کی بے حد محتاج ہے۔ یور اکیسی لنسی! جو بھی کوشش فرمائیں گے۔ ہماری دلی دعاؤں اس کے ساتھ ہوگی۔

مندرجہ بالا ایڈریس پیش کرنے کے موقعہ پر مسلمان معززین اور اہل ہند میں جو ذہنی گفتگو ہوں۔ اس کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ حکومت ہند اور ریاست دونوں اس امر پر متفق ہیں۔ کہ اصلاح کی کافی گنجائش ہے۔ اور دونوں آمادہ ہیں۔ کہ اصلاح کی جائے۔ تجاویز پر عمل ہوتا ہے۔ اور امید ہے۔ کہ جلد ترتیب اور مختلف کمالیت کا ازالہ شروع ہو جائیگا

جمعہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

انعام کے فضائل اور ابد و بقین کا کھولنا

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ - ۸ اپریل ۱۹۳۲ء

ہم دیکھیں۔ کتنے عیسائی ہیں۔ برعینائیت کو سچا سمجھ کر مانتے ہیں اور کتنے عیسائی ہیں جو اسلام اس لئے قبول نہیں کرتے۔ کہ وہ یقین رکھتے ہیں۔ کہ اسلام جھوٹا مذہب ہے۔ یا مستردوں میں سے کتنے ہیں جو صرف جہالت یا غفلت یا تعلیم یا تحقیق کی کمی کی وجہ سے اپنے مذہب کو سچا سمجھتے ہیں اور اسلام کو اس لئے قبول نہیں کرتے کہ وہ یقین رکھتے ہیں۔ کہ دوسرے تمام مذہب جھوٹے اور باطل ہیں اگر ہم اس طرح مذاہب کے ماننے والوں کی مردم شماری کریں۔ تو دہریوں کو الگ کر کے کہ وہ خدا کے ہی قابل نہیں۔ ۹۵ یا کم از کم ۹۰ فی صدی ایسے لوگ نظر آئیں گے جو چاہے اپنے ذہن میں جہالت یا غفلت کی وجہ سے ہی ایک بات جملائے بیٹھے ہوں۔ مگر وہ اس لئے کسی مذہب پر قائم ہوتے ہیں کہ وہ سمجھتے ہیں۔ اس مذہب میں داخل رہنے سے انہیں اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل ہوگی۔ پس ان کے عقائد خراب ہیں۔ مگر ان کی نیت تو درست ہے۔ وہ اسلام کو خدا کے پانے کا سچا مذہب خیال کرتے ہوئے پھر قبول نہیں کرتے بلکہ اکثر منہ دوسرے اسلام میں داخل نہیں ہوتے۔ کہ انہیں پیدا ہونے ہی یہ بتایا جاتا ہے کہ اسلام میں عیب ہی عیب ہیں۔ اور چونکہ انہوں نے

اسلام کی تحقیق

انہیں کی ہوتی۔ اس لئے وہ اسلام قبول کرنے سے محروم رہتے ہیں اسی طرح عیسائیوں میں سے بیشتر حصہ اس لئے اسلام قبول نہیں کرتا کہ اس نے کبھی اسلام کے متعلق غور ہی نہیں کیا ہوتا۔ پس یہ تمام لوگ تحقیق کی کمی کی وجہ سے۔ انکار کر رہے ہوتے ہیں۔ مگر نہ سچائی کے وہ بھی پیاسے ہوتے ہیں۔ اور انہیں ہی اس امر کی تڑپ ہوتی ہے کہ

اللہ تعالیٰ کا وصال

حاصل ہو پس درحقیقت خدا طلبی کا مادہ انسان کے اندر زیادہ ہے۔ نسبت خدا کو چھوڑنے کے ارادہ کے۔ اگر اس طرح لوگوں کی تعداد کا علم حاصل کیا جائے۔ اور اگر اس طرح مردم شماری کی جائے کہ کتنے دل چاہتے ہیں۔ کہ وہ خدا سے مل جائیں۔ اور کتنے دل میں جو نہیں چاہتے۔ کہ انہیں اللہ تعالیٰ کی محبت حاصل ہو۔ تو ان کی تعداد جو اللہ تعالیٰ کی محبت اور پیار کے خواہاں ہیں خواہ وہ کتنے ہزاروں ہوں کے نیچے چھپے ہوئے ہوں۔ یقیناً ۹۰ فی صدی کے بھی زیادہ ہوں گے۔

منسکی کا بیج

دنیا میں بدی سے بہت زیادہ ہے۔ یہ اور بات ہے کہ اتفاقی حادثات کی وجہ سے بدی کا درخت بہت اونچا نظر آئے۔ لیکن اگر سم دیکھیں تو اس بدی کے درخت کے نیچے بھی ڈھیروں ڈھیر منسکی کا بیج جمع ہوگا۔

بے نصیب ہے۔ ایک یہودی خدا سے دور اور صداقت پر عمل نہیں کر رہا۔ پھر یہ بھی صحت با تشہیح۔ کہ مسلمانوں میں سے جو لوگ اعمالیوں میں مبتلا ہیں۔ اگر ان کو علیحدہ نہ بھی کیا جائے۔ اور سب کو چکا مسلمان سمجھ لیا جائے تب بھی

تمام مسلمانوں کی تعداد

دوسروں کی نسبت بہت کم ہے۔ اگر عیسائیوں کو سکھوں کو یہودیوں کو پارسیوں کو جینیوں کو کنفیوشس کے ماننے والوں کو جاپان کے مختلف مذاہب کے لوگوں کو یا اور چھوٹے چھوٹے مذہب جو دنیا میں پائے جاتے ہیں۔ ان سب کے ماننے والوں کو جمع کیا جائے۔ تو ان کی تعداد مسلمانوں سے بہت زیادہ ہوگی۔ اور پانچ آدمیوں میں سے بشکل ایک آدمی مسلمان کہلانے والا دکھائی دیکھا۔ غرض ظاہر میں تو کفر زیادہ ہے۔ اور اگر ہم اس طریق سے

مردم شماری

کریں۔ تو ہمیں تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ باقی لوگ حق پر نہیں۔ اور جو حق پر ہیں وہ بہت چھوٹے ہیں۔ لیکن اگر ہم اس کے علاوہ ایک اور رنگ میں مردم شماری کریں۔ یعنی ایک تو مردم شماری کا یہ طریق ہے کہ جو شخص یہ کہتا ہے کہ میں عیسائی ہوں۔ اسے عیسائی سمجھ لیا جائے۔ جو منہ دیکھے۔ اسے منہ دیکھ قرار دیا جائے۔ جو کچھ کہے اسے کچھ شمار کیا جائے۔ اور اس طرح سب کو مسلمانوں کے مقابلہ میں رکھ کر یہ نتیجہ نکال لیا جائے کہ دنیا میں اسلام کم ہے اور کفر زیادہ۔ یہ بھی

گفتنے کا ایک طریق

ہے۔ لیکن اس کے علاوہ ایک اور بھی طریق ہے۔ اور اس طریق کے لحاظ سے موجودہ نقشہ ہی بالکل تبدیل ہو جاتا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

قرآن کریم سے ہمیں معلوم ہوتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کی فطرت

میں نیکی رکھی ہے اور یہ نیکی ہی ہے۔ کہ باوجود شیطان کی تمام کوششوں کے اور باوجود تاریکی کے فرزندوں کی تمام سعیوں کے دنیا میں خوبصورتی نظر آتی ہے۔ اور وہ اربوں ارب لٹا ہوا جو دنیا میں کئے جاتے ہیں۔ باوجود ان کے۔ دنیا پھر بھی اللہ تعالیٰ کے عظیم الشان فضلوں کی نشان اور آثار معلوم ہوتی ہے ہم جب مذہب کا معائنہ کرتے ہیں۔ تو دنیا میں ہمیں سچائی کے ثمرات والے بہت کچھ لوگ نظر آتے ہیں۔ اور شیطان تعلیموں کو ماننے والے بہت زیادہ ہیں۔ لیکن باوجود اس کے ہم یہ سمجھتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے جو دنیا کو پیدا کیا۔ تو لغو اور حثت پیدا نہیں کیا۔ اور ہم سمجھتے ہیں کہ جس مقصد کے لئے اللہ تعالیٰ نے دنیا کو پیدا کیا۔ وہ پورا پورا ہے باوجود کفر کی زیادتی کے ہم ایسا کیوں خیال کرتے ہیں۔ اس وجہ سے کہ گو کفر دنیا میں زیادہ دکھائی دیتا ہے۔ مگر درحقیقت

ایمان کی طلب

کفر سے بہت زیادہ ہے۔ بظاہر جب ہم یقین اور وثوق کے ساتھ کہتے ہیں۔ کہ دنیا کی تمام ترقیات اسلام کے ساتھ وابستہ ہیں۔ اور ہم یقین رکھتے ہیں کہ

اللہ تعالیٰ کا آخری شرعی کلام

قرآن مجید ہے۔ اور اس پر عمل کے بغیر لوگوں کی نجات ممکن نہیں۔ تو لازماً ہمیں یہ بھی ماننا پڑے گا۔ کہ ایک عیسائی حق سے دور اور خدا کے قریب محروم ہے ایک کچھ خدا سے دور اور اس کی رضا سے

پس دنیا کی طاہری برائیوں اور عیبوں کی وجہ سے کبھی دھوکا نہیں کھانا چاہیے۔ حقیقت دنیا تھکی کے لئے قائم کی گئی ہے۔ اور شکی ہی اس میں دیا وہ موجود ہے۔ یہ تو میں نے عقائد اور ایمان کے متعلق بتایا ہے۔ کہ اگر اس لحاظ سے دنیا کے تمام لوگوں کو دیکھا جائے۔ تو ان میں اسلام کا پہلو غالب دکھائی دے گا۔ گویا ہر طور پر ایسے لوگوں کی تعداد تھوڑی ہو۔ مگر باطن پر غور کرنے سے ہمیں معلوم ہوگا۔ کہ دنیا میں ایسے لوگوں کی تعداد بہت زیادہ ہے۔ جو جانتے ہیں۔ کہ وہ اللہ تعالیٰ سے نہیں۔ اور اس کا وصال انہیں حاصل ہو۔ لیکن اگر ہم اعمال کے لحاظ سے دیکھیں۔ تو بھی اس میں ہمیں نیکی کا پہلو غالب نظر آتا ہے۔ دنیا میں تقریباً ہر شہر اور ہر گاؤں میں بعض ایسے لوگ ہوتے ہیں جنہیں لوگ جھوٹا کہا کرتے ہیں۔ چونکہ ایسے لوگوں کو جھوٹ بولنے کی عادت ہوتی ہے۔ اس لئے جب وہ اس عادت میں ترقی کر جاتے ہیں۔ تو لوگ کہتے ہیں۔ یہ بڑے جھوٹے ہیں۔ دیہات و قصبات میں ایسا کوئی نہ کوئی آدمی ضرور مل جائیگا جس کے متعلق لوگ کہتے ہوں گے۔ کہ یہ

بڑا جھوٹا ہے۔ بلکہ یہاں تک بعض لوگ کہیں گے۔ کہ اس نے تو کبھی سچ بولا ہی نہیں۔ مگر ایسے انسان کی زندگی اگر دیکھو۔ تو اس میں بھی نیکی بہت زیادہ نظر آئیگی۔ کسی ایک دن کاغذ اور قلم و دات لے کر اس کے پاس بیٹھ جاؤ۔ اور سامان جو وہ باتیں کر کے لکھتے جاؤ۔ پھر تہیں نظر آئے گا۔ کہ اگر اس نے سو باتیں کی ہیں۔ تو ان میں سے ۹۸ سچ ہوں گی۔ اور دو جھوٹ۔ مگر ۹۸ مرتبہ سچ بولنے کو نظر انداز کرتے ہوئے لوگ اس کے دو جھوٹوں کو دیکھ کر کہنا شروع کر دیں گے۔ کہ یہ تو بڑا جھوٹا ہے۔ اس لئے کہ تھوڑا عیب بھی بہت بڑا نظر آتا ہے۔ اسی طرح لوگ یہاں تک کہتے ہیں فلاں شخص

بڑا چور ہے۔ لیکن اگر ہم اس کی تمام زندگی دیکھیں۔ اور اس امر پر غور کریں کہ اس نے اپنی تمام عمر کے کاموں کے مقابلہ میں چوری کتنی دفعہ کی۔ تو ہمیں معلوم ہوگا۔ کہ اس نے بہت کم دفعہ کی ہوگی۔ فرض کرو۔ اس نے اپنی زندگی میں سو دو سو چار سو یا ہزار مرتبہ چوری کی۔ لیکن اس کی ساری عمر کے اتنے ہی تو کام نہیں ہوں گے۔ اس نے

لاکھوں نیکیاں کی ہوں گی۔ مگر لاکھوں نیکیاں لوگوں کو نظر نہ آئیں۔ اور اس کی پانچ سو یا ہزار دفعہ کی چوری نے اسے لوگوں میں چور شہور کر دیا پس سب بڑے

چور کی نیکیاں

بھی اس کی بدیوں سے بہت زیادہ ہوں گی۔ اسی طرح اگر ہم لوگوں کو دیکھیں۔ تو ان میں بھی ہمیں یہی بات نظر آتی ہے۔ ڈاکوؤں کی کسی گھنٹاؤنی شہرت ہوتی ہے۔ ذرا لوگوں کو پتہ لگ جائے۔ کہ اس علاقہ میں کوئی ڈاکو آیا ہے۔ وہ کس طرح ڈر کے مار کے کانپنے لگ جاتے ہیں۔ لوٹ مار کے علاوہ ڈاکوؤں کو قتل سے بھی دریغ نہیں ہوتا۔ لیکن ان کی زندگی میں بھی

نیکی کے پہلو

غالب نظر آئیں گے۔ پنجاب میں گزشتہ ہی دنوں ایک ڈاکو پکڑا گیا۔ جس کے پکڑے جانے کی بظاہر کوئی صورت نہیں تھی۔ لیکن پولیس کو کی طرح معلوم ہو گیا۔ کہ اس کو اپنی ماں سے بہت محبت ہے۔ پولیس نے اس کے کان میں کسی ذریعہ سے یہ بات ڈالوا دی۔ کہ تیری ماں بیمار ہے۔ وہ اس خبر کو سن کر تاب نہ لاسکا۔ اور تمام خطرات کو نظر انداز کرتے ہوئے اپنی ماں کے پاس پہنچ گیا۔ جو وہی وہ وہاں پہنچا۔ پولیس نے اسے گرفتار کر لیا۔ تو ماں سے وقاداری اور

احسان شناسی

ایک ڈاکو میں بھی موجود تھی۔ پس حقیقت یہ ہے۔ کہ جس طرح حقیقت میں اسلام کا پہلو غالب ہے۔ اسی طرح اعمال میں بھی اسلام کا پہلو غالب ہے۔ اور یہی وہ چیز ہے۔ جو ہمارے دل میں ایک

بہت بڑی امید

پیدا کرتی ہے۔ کیونکہ جب ہم اس نقطہ نگاہ سے دیکھیں۔ تو ہمیں یقین ہو جاتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے نیکی کے دروازے کھلے رکھے ہیں۔ اس طرح مایوسی اور ناامیدی ہمارے غلوں سے نکل جاتی ہے۔ اور مایوسی اتنی خطرناک چیز ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے۔ من قال ھلک المقوم فقہ اھلک۔ جو شخص یہ کہتا ہے۔ کہ فلاں قوم ہلاک ہوگی۔ حقیقت اس نے اس کو ہلاک کر دیا۔ کیونکہ وہ ہلاک ہوئی۔ یا نہ ہوئی۔ اس نے اس کے دل میں مایوسی پیدا کر کے اسے تباہ کر دیا۔ کیونکہ جب کوئی قوم مایوس ہو جاتی ہے۔ تو ترقی کی طرف اپنا قدم نہیں بڑھا سکتی۔ خوشی اور امانت

خوشی اور امانت

ہی ہے۔ جو قوموں کو عروج تک پہنچاتی ہے۔ ہمارے ہی ایک بزرگ کا واقعہ مشہور ہے۔ وہ بارہ دفعہ اپنے علاقہ سے باہر نکلے۔ اور بارہ دفعہ ہی انہیں شکست اٹھانی پڑی۔ ان متواتر شکستوں کی وجہ سے ان کی حالت اس قدر خردش ہو چکی تھی۔ کہ انہیں بعض دفعہ زمانہ بھلیں بدل کر باہر جانا پڑتا۔ تاریخوں داسے لکھتے ہیں۔ کہ ایک دن وہ قصا حاجت کے لئے بیٹھے ہوئے تھے۔ کہ انہوں نے دیکھا۔ ایک جوتی نے دیوار پر چڑھنا شروع کیا۔ تھوڑا سا اونچا چڑھیں تھی۔ کہ نیچے گر پڑی

اس نے پھر چڑھنا شروع کیا۔ اور پھر گر پڑی۔ یہاں تک کہ وہ بیسیوں دفعہ گری۔ مگر بار بار چڑھتی رہی۔ اور اس نے ہمت نہ ہاری یہاں تک کہ آخری مرتبہ دیوار پر چڑھ ہی گئی۔ انہوں نے جب تظارہ کیا تو وہ فارغ ہو کر باہر آئے۔ اور انہوں نے اپنے سپاہیوں سے کہا کہ اب میں نے

ترقی کا راز

پالیا ہے۔ اگر میں ترقی متواتر کرنے کے باوجود اپنی ہمت نہیں ہارتی۔ اور اپنے مقصد کو پالیتی ہے۔ تو مجھے تو اللہ نے انسان بنایا۔ میں بارہ شکستوں سے ہی کیوں گھبراؤں۔ چنانچہ وہ پھر اپنی فوج سمیت نکلے۔ اور اس مرتبہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے انہوں نے ایران۔ افغانستان اور پھر ہندوستان کو بھی فتح کر لیا۔ پس

امید اور یقین

ہی ہے۔ جو کامیابی کی منزل کو قریب کر دیتا ہے۔ اور امید اور یقین ہی ہے۔ جو ناکامیوں کو دور کرتا۔ اور ناکامیوں کو پرے ہٹا دیتا ہے۔ لیکن مایوسی باوجود کامیابیوں کے سامان ہٹا مٹانے کے انسان کو ناکامی کے گڑھے میں گرا دیتی ہے۔ کہتے ہیں لوگ ہیں جو خدا کے دروازے میں داخل ہونے سے محض اس لئے محروم رہ گئے۔ کہ وہ مایوس ہو گئے۔ اور انہوں نے خیال کیا۔ کہ ہم اللہ تعالیٰ کے شکست نہیں پہنچ سکتے۔ لیکن وہ لوگ جنہوں نے

اللہ تعالیٰ کے فضلوں پر یقین

رکھا۔ وہ باوجود اپنی کمزوریوں کے اس کی رحمت کے سایہ کے نیچے آگئے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک دفعہ اسلام سے پہلی قوموں کے حالات بیان کرتے ہوئے

ایک واقعہ

بیان فرمایا۔ جس سے پتہ چلتا ہے۔ کہ کس طرح اللہ تعالیٰ پر امید رکھنے والا انسان آخر نجات پا جاتا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ مجھے اللہ تعالیٰ نے ضروری ہے۔ کہ پرانے زمانہ میں ایک شخص تھا جو بہت ہی بدکردار تھا۔ قتل جیسا فعل جس میں بڑے سے بڑا قاتل بھی چند آدمیوں کے قتل سے تجاوز نہیں کرتا۔ اس میں بھی اس نے یہاں تک ترقی کی۔ کہ ستر آدمی مار ڈالے تھے۔ آخر اس کے دل میں خیال پیدا ہوا۔ کہ مجھے اللہ تعالیٰ کی طرف جھکتا چاہیے۔ کیا تعجب ہے۔ کہ میرے گناہوں کی معافی کا بھی کوئی سامان ہو جائے۔ اور اللہ تعالیٰ میرے

عیوب سے چشم پوشی

کرتے ہوئے۔ مجھے اپنی مغفرت کے واسطے کچھ چھپا لے۔ وہ اس خیال کے تحت ایک عالم کے پاس گیا۔ اور اس سے کہا۔ کہ میں نے ایک گناہ کیا ہے۔ اور علاوہ ان کے ستر قتل بھی کئے ہیں کیا میرے لئے بھی اللہ تعالیٰ کے حضور کوئی

نجات کی صورت

ہے۔ وہ شخص ظاہر میں تو عالم تھا۔ مگر اس میں جاہل تھا اس لئے گناہوں کی فہرست کوسن کہہ دیا۔ تجھ جیسے گنہگار کی معافی کی کوئی صورت نہیں۔ اس نادان نے اپنے دل کو دیکھا اور اللہ تعالیٰ کے عظیم الشان فضلوں پر نظر نہ کی۔ کہنے لگا تیرے لئے نجات کی کوئی صورت نہیں۔ اس شخص نے کہا جب میرے لئے نجات کی کوئی صورت نہیں اور میں نے ضرور دوزخ میں ہی جانا ہے تو جہاں میرے اور سینکڑوں گناہ میں ان میں اگر ایک اور کا بھی امانت ہو جائے تو کیا حرج ہے۔ یہ کہہ کر اس نے تلوار نکالی اور اس عالم کہلانے والے کو قتل کر دیا۔ پھر خیال آیا۔ کہ یہ تو بیوقوف تھا اس نے اللہ تعالیٰ کی رحمت کو محدود کر دیا لیکن ہے کسی اور سے اگر میں ملوں۔ تو وہ میرے گناہوں کی معافی کا کوئی طریق بتا سکے۔ وہ یہ سوچ کر پھر گھر سے نکلا اور ایک

ایک اور عالم کے پاس

گیا وہ بھی ویسا ہی تھی یعنی گویا ہر میں عالم دکھائی دیتا تھا۔ مگر دل کا جاہل تھا۔ اس سے جب ذکر کیا تو اس نے بھی کہہ دیا کہ تیری نجات نہیں ہو سکتی۔ اس نے کہا جب میری نجات نہیں ہو سکتی۔ تو ایک گناہ اور کرینے میں کیا حرج ہے یہ کہہ کر اس نے تلوار نکالی پھر اس کی بھی

گردن اڑا دی

اسی طرح وہ اذرو لوگوں کے پاس جاتا رہا۔ وہ اسے بھی جواب دیتے رہے اور یہ انہیں قتل کرتا رہا۔ یہاں تک کہ اس کے 99 قتل ہو گئے۔ آخر کسی نے کہہ کے کہا کہ بے وقوف یہ تو حقیقی عالم نہیں نکال شخص

روحانی عالم

ہے تم اگر اس کے پاس جاؤ۔ تو وہ ضرور تمہاری نجات کی کوئی نہ کوئی صورت بتا دیگا۔ کیونکہ اس کا عقیدہ یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کے دروازے ہر شخص کے لئے کھلے ہیں۔ اور کوئی شخص کتنا ہی گنہگار کیوں نہ ہو اگر وہ خدا تعالیٰ کی طرف جھکے تو خدا تعالیٰ اپنی مغفرت کے دامن میں اسے چھپا لیتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں وہ یہ خیال کر کے چل پڑے گا اس روحانی عالم سے بھی مل کر دیکھوں لیکن ہے میری نجات کی کوئی صورت نکل آئے لیکن وہ ابھی راستہ ہی میں تھا کہ بیمار ہو گیا اور اس کی جان نکل گئی۔ تب اللہ تعالیٰ کی رحمت کے فرشتے بھی آئے اور اس کے غذا کے ملائکہ بھی اور ان میں جبکہ ا ہو گیا غذا کے فرشتے کہیں کہ ہم اس کی روح کو دوزخ میں لے جائیں گے کیونکہ یہ ساری عمر قاتل بد کردار اور خونریز رہا ہے۔ اور رحمت

کے فرشتے کہیں ہم اسے جنت میں لے جائیں گے کیونکہ یہ تو اللہ تعالیٰ کی رحمت کا دروازہ تلاش کرتا پھر تاتا مگر نادان اس پر یہ دروازہ بند کر دیتے رہے۔ آخر اللہ تعالیٰ نے ملائکہ سے فرمایا اس زمین کو تاپا جائے جس کی طرف سے یہ سفر کو کے آیا ہے۔ اور اس زمین کو بھی تاپا جائے۔ جس کی طرف اس نے جانا تھا اور دیکھا جائے کہ زیادہ حصہ اس نے کس طرف کاٹے کیا ہے۔ تاکہ جس زمین کے قریب ہو اس کے مطابق اسے جزا دی جائے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں وہ اس حصہ کے زیادہ قریب تھا جس کی طرف سے اس نے سفر کرنا شروع کیا تھا۔ اور اس حصہ سے دور تھا جہاں اس نے جانا تھا لیکن اللہ تعالیٰ کی رحمت نازل ہوئی اور اس نے آگے کے حصہ کے طول کو چھوٹا کر دیا اور جب فرشتوں نے زمین تاپی۔ تو رحمت کے وہ زیادہ قریب نکلا۔ پس اس کی روح

اللہ تعالیٰ کی رحمت

کے ملائکہ اٹھا کر لے گئے۔ یہ ایک کشف تھا جس میں یہ واقعہ ہوا نادان لوگ یہ خیال نہ کریں کہ جب اللہ تعالیٰ نے زمین سمیٹی تو درمیان کے شہر اور گاؤں کہاں چلے گئے ملائکہ کا عالم جہانی نہیں بلکہ روحانی ہے اور اس میں ہر چیز روحانی نظر سے ہی دیکھی جاتی ہے۔ بااوقات روحانی عالم میں چھوٹی دکھائی دینے والی چیز جہانی عالم میں بڑی ہوتی ہے اور بااوقات جہانی عالم میں بڑی نظر آنے والی چیز روحانی عالم میں نہایت معمولی ہوتی

خواب میں

ہی بعض دفعہ انسان دیکھتا ہے کہ اس پر دو دن گزر گئے حالانکہ اسے سوئے ہوئے ایک گنٹہ ہوا ہوتا ہے اور بعض دفعہ دیکھتا ہے کہ اس نے ایک ہی منٹ کا کوئی نظارہ دیکھا حالانکہ وہ ساری رات سو رہا ہوتا ہے۔ تو

روحانی اور جہانی عالم

میں فرق ہے۔ یہ واقعہ بیان کر کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہمیں سمجھایا ہے کہ دنیا میں بدی پر ہمیشہ نیکی غالب رہتی ہے اور اللہ تعالیٰ بھی قرآن مجید میں فرماتا ہے لا تالیسوا من روح اللہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کے کبھی مایوس مت ہو۔ اللہ یغفر الذنوب جمیعاً خدا تو سارے گناہوں کو بخش سکتا ہے۔ اب کونسا آدمی ہے جو اپنی زندگی میں

دنیا کے سارے کے سارے گناہ

کر لیتا ہے ہر شخص گناہوں کے ایک ہی حصہ کا مرتکب ہوتا ہے پس جو ذات اس قدر غفور الرحیم ہے کہ وہ سارے گناہوں کو بخش سکتی اور ان کے تمام محبوب سے چشم پوشی کر سکتی ہے وہ کچھ حصہ گناہ کو تو بدرجہ ادنیٰ بخش سکتی ہے البتہ انسان کو امید اور یقین رکھنا چاہیے کہ خواہ اس کے کس قدر گناہ کیوں نہ ہوں

اللہ تعالیٰ کی طرف وہ جب بھی توجہ کر لگا خدا سے رحمت اور مغفرت کے ساتھ ملیگا۔

پس یاد رکھو

دنیا کی تمام ترقیات

کا مدار امید پر ہے۔ خواہ یہ ترقیات روحانی ہوں جہانی سیاسی سبوں یا اقتصادی۔ جو قومیں امید زندہ رکھیں گی وہ کامیاب ہو جائیں گی اور جو امید چھوڑ دیں گی وہ کبھی ترقی نہیں کر سکیں گی ہماری آنکھوں کے سامنے اس کی

ایک سوئی مثال

مہندستان اور جاپان کی ہے۔ جاپان نہایت چھوٹا سا ملک ہے۔ آج کل اس کی آبادی چار کروڑ کے قریب ہے۔ پہلے اڑھائی کروڑ اس کی آبادی تھی اس کے مقابلہ میں مہندستان کی آبادی تیس کروڑ ہے۔ مگر انگریزوں پر آئے اور انہوں نے قبضہ چالیا جس کی وجہ یہی تھی۔ کہ مہندستان انہوں نے امید چھوڑ دی۔ مگر جاپان میں انگریز بھی گئے۔ ڈچ بھی گئے۔ امریکن بھی گئے اور انہوں نے کوششیں کیں۔ کہ کسی طرح جاپان کو زیر کر لیں۔ مگر جاپان نے امید نہ چھوڑی اور دس سال کے عرصہ میں سب کو اپنے ملک سے باہر نکال دیا۔ غرض جو قومیں امید چھوڑ دیتی ہیں وہ ہار جاتی ہیں مگر جو امید قائم رکھتی ہیں امید کے ساتھ صحیح طریق اختیار کرتی ہیں۔ اور اس امر کا نتیجہ کبھی نہیں۔ کہ جو بھی سعیت آئیگی وہ اسے خوشی اور مسرت سے برداشت کرے گی۔ وہ ایک نہ ایک دن کامیاب ہو کر رہتی ہیں اور یہی مطلب ہے امید کا۔ امید یہ نہیں کہ گھر میں بیٹھے خیالی پلاڈا دکھاتے رہو۔ یہ تو جنون ہے۔ امید ہے کہ انسان

صحیح طریق

اختیار کرے اور جو بھی علاج اللہ تعالیٰ نے کسی مرض کا مقرر کیا ہے اس سے فائدہ اٹھائے خواہ مرض روحانی ہو یا جسمانی۔ سیاسی ہو یا اقتصادی۔ بہر حال صحیح طریق اختیار کرنے اور اس امر کا عزم کرے۔ کہ اس معاملہ میں جو بھی مشکلات پیش آئیں گی۔ وہ سب نہیں کر سکیں گی بلکہ اور زیادہ کام کے لئے تیار کر دیں گی۔ اور پھر یقین رکھے کہ میں کامیاب ہو کر رہوں گا اگر میں کامیاب نہ ہوں۔ تو کیا ہے۔ سیری اولاد یہ کام کرے گی۔ اور اگر وہ بھی سرگئی تو اس کی اولاد کام کرنے لگی یہاں تک کہ ایک دن یہ کام

پایہ تکمیل

کو پہنچ جائیگا۔ یہ امید ہے۔ جس کی ہمیں ضرورت ہے اور یہ امید ہے جو اللہ تعالیٰ کی عظیم الشان نعمتوں میں سے

ایک نعمت

ہے۔ وہ تو میں جنہیں امید حاصل ہو جاتی ہے۔ وہ ایک نہ ایک دن کاویا بھوک رہتی ہیں۔ اور وہ تو میں جن کے دلوں سے امید نکال لی جاتی ہے۔ انہیں کبھی بھی کامیابی کا منہ دیکھنا نصیب نہیں ہوتا

اللہ تعالیٰ کے امتیاز

ہو دنیا میں آتے ہیں۔ وہ بھی امید کا پیغام لے کر آتے ہیں۔ کہ سخطہ میں جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کیساتھ صرف چند صحابہ تھے اور سارا عرب آپ کے خلاف تھا۔ ایسے زمانہ میں کیا فرق تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جماعت میں اور دوسرے لوگوں میں اور رکیوں قرآن مجید پڑھتے کرتے تھے۔ کہ دیکھنا باوجود تمہاری ان کوششوں کے مسلمان کاویا بھوکے۔ اور تم ناکام رہو گے۔ پھر وہ کیا چیز تھی۔ جس کی وجہ سے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے چند صحابہ یقین رکھتے تھے کہ وہ

لاکھوں کفار پر غالب

اجائیں گے۔ وہ امید ہی تھی۔ جو اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو عطا فرمائی اور امید ہی تھی۔ جو کفار کے ساتھ نہیں تھی۔ یہی وجہ ہے۔ کہ باوجود لاکھوں ہونے کے کفار ڈرتے تھے۔ اور کہتے تھے۔ کہ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی باتیں نہ سننا ان کی مجلس میں نہ جانا یہ ناامیدی نہیں۔ تو اور کیا ہے۔ کہ وہ لاکھوں ہونے کے چند مسلمانوں سے خوف کھاتے تھے۔ اس کے مقابلہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعلیم نہیں تھی۔ کہ کفار کی باتیں نہ سنانو۔ بلکہ جب بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر احکام نازل ہوتے۔ آپ فرمایا کرتے۔ جاؤ اور کفار کو جا کر یہ باتیں سناؤ۔ اور ان کی سزا کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر امر خوب جانتے تھے۔ کہ مسلمانوں کا ایک ایک آدمی ایک ایک لشکر ہے۔ اور کفار کا ہرے سے بڑا لشکر ایک آدمی سے زیادہ ہلی حیثیت نہیں رکھتا۔ آپ سمجھتے تھے۔ ہمارا جو بھی آدمی ان کے پاس جائیگا۔ وہ ان میں سے کسی نہ کسی کو اپنے ساتھ کھینچ کر لائیگا۔ مگر کفار یہ خیال کرتے تھے۔ کہ ہمارا کوئی بھی آدمی اگر محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مجلس میں چلا گیا۔ تو پھر وہ واپس نہیں آئیگا۔ اس وجہ سے وہ بعض دفعہ

کانوں میں روٹی

ٹھونس لیتے تاکہ کوئی بات رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ان کے کان میں نہ پڑے۔ یہ مسلمانوں کی اب تھی۔ جس نے انہیں غالب کر دیا۔ اور یہ کفار کی ناامیدی تھی۔ جس نے انہیں ہتھوڑے سے مسلمانوں کے مقابلہ میں نیچا دکھا دیا۔

اب بھی

اللہ تعالیٰ نے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھیجا ہے۔ اور وہ کیا چیز ہے۔ جو مسلمانوں سے ہماری جماعت کو ممتاز کرتی ہے۔

اور کیوں لوگ ہمارے اثر سے ڈرتے۔ اور مولوی لوگ کہا کرتے ہیں۔ کہ ان کے پاس نہ بیٹھو۔ ان کی کتابیں نہ پڑھو۔ ان کی باتیں نہ سنانو۔ محض اس لئے کہ وہ جانتے ہیں۔ یہ لوگ غالب آجائیں گے۔ مگر ہم اپنی جماعت کے لوگوں کو دوسرے کی باتیں سننے سے منع نہیں کرتے۔ بلکہ بعض دفعہ ناراض ہوتے ہیں۔ کہ کیوں ہماری جماعت کے دوست دوسرے لوگوں سے ملتے نہیں اور کیوں انہیں اپنی باتیں نہیں سناتے۔ ہم یہ بھی کہا کرتے ہیں۔ کہ دوسرے لوگوں کی کتابیں پڑھو۔ یہ بھی کہا کرتے ہیں۔ ان کے پاس بیٹھو۔ مگر وہ ہمارے پاس بیٹھنے سے منع کریں گے۔ کیونکہ سمجھتے ہیں۔ کہ احمدی اپنی باتیں سنا لیں گے۔ یہی فرق ہے۔ جو ہم میں اور ان میں ہے۔ اور یہ

محض امید کی وجہ

ہے۔ ہم دوسروں سے ملنے سے اس لئے منع نہیں کرتے کہ ہم امید رکھتے ہیں۔ ہم فاتح ہیں اور ایک دن دنیا کو فتح کر کے رہیں گے اور وہ اس لئے منع کرتے ہیں۔ کہ انہیں ڈر ہے۔ کہ ہم آج بھی گئے۔ اور کل بھی گئے۔ ہم جانتے ہیں۔ کہ کوئی صورت ہو ہم ہر طرح ان پر غالب آجائیں گے۔ کیونکہ حق ہمارے ساتھ ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ اگر وہ قرآن پیش کریں تو ہم قرآن کے دوسرے بحث کر چکے لئے تیار ہو جاتے ہیں اگر وہ صحیح حدیثوں کے ذریعہ بحث کرنا چاہیں تو ہم اس پر بھی آباد ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ ہمیں امید اور یقین ہے کہ خدا کا کلام ہمارے ساتھ ہے۔ اور وہ نہیں سکتا۔ کہ کوئی صحیح حدیث خدا کے کلام کے خلاف ہو۔ اور اس طرح ہمیں شکست اٹھانی پڑے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کو دیکھ لو۔ آپ اپنے زمانہ میں یہ دعویٰ فرماتے ہیں۔ کہ تو فی کا لفظ جب انسان کے متعلق آئے۔ اور ناعمل اللہ تعالیٰ ہو۔ تو اس کے سنی سوائے قبض روح اور موت اور نہیں ہوتے۔ اس کے مقابلہ میں کوئی شخص نہیں اٹھتا۔ اور کسی میں طاقت نہیں ہوتی کہ وہ اس کے خلاف ثابت کر سکے۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جانتے تھے۔ کہ قرآن اور لہنت عرب آپ کی تائید میں ہیں۔ اور آپ یقین رکھتے تھے۔ کہ یہ ہونہیں سکتا۔ کہ خدا کی بات ہو۔ اور پھر لہنت عرب اس کے خلاف ہو۔ اس کے مقابلہ میں دوسرے لوگوں کے دلوں میں امید نہیں۔ اور وہ باوجود اس خیال کے کہ احمدیہ جماعت غلطی ہے۔ پھر بھی ڈرتے ہیں۔ کہ خبر ہے۔ قرآن ہمارے خلاف نہ ہی ہو جائے۔ حالانکہ اگر انہیں

اپنی سچائی پر یقین

ہو۔ اور اس بات پر بھی یقین ہو کہ احمدی غلط کہتے ہیں۔ تو اس ڈر کے معنی ہی کیا ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ کا

ایک دلچسپ واقعہ

ہے۔ آپ کے ایک دوست تھے۔ جو مولوی محمد حسین صاحب مولوی

کے بھی دوست تھے۔ ان کا نام نظام الدین تھا۔ انہوں نے سارا حج کئے تھے۔ بہت ہنس کھ اور خوش مزاج تھے۔ چونکہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور مولوی محمد حسین صاحب مولوی دونوں سے درسا نہ تعلقات رکھتے تھے۔ اس لئے جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دعویٰ ماموریت کیا۔ اور مولوی محمد حسین

صاحب مولوی نے آپ پر کفر کا فتویٰ لگایا تو ان کے دل کو بڑی تکلیف ہوئی۔ کیونکہ ان کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شکل پر بہت یقین تھا۔ وہ لہذا نہ میں رہا کرتے تھے۔ اور مخالف لوگ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف کچھ کہتے تو وہ ان سے جھگڑا پڑتے۔ اور کہتے۔ کہ تم پہلے حضرت مرزا صاحب کی حالت تو جا کر دیکھو۔ وہ تو بہت ہی ایک آدمی ہیں۔ اور میں نے ان کے پاس رہ کر دیکھا ہے کہ اگر انہیں قرآن مجید سے کوئی بات سمجھا دی جائے۔ تو وہ فوراً اسنے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں۔ وہ فریب ہرگز نہیں کرتے۔ اگر انہیں قرآن سے سمجھا دیا جائے۔ کہ ان کا دعویٰ غلط ہے۔ تو مجھے یقین ہے۔ کہ وہ فوراً مان جائیں گے۔ بہت دفعہ وہ لوگوں کے ساتھ اس امر پر جھگڑتے اور کہا کرتے۔ کہ جب میں قادیان جاؤں گا۔ تو دیکھوں گا کہ وہ کس طرح اپنے دعویٰ سے توبہ نہیں کرتے۔ میں قرآن کھول کر ان کے سامنے رکھ دوں گا۔ اور جس وقت میں قرآن کی کوئی آیت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے زندہ آسمان پر جانے کے متعلق بتاؤں گا۔ وہ فوراً مان جائیں گے۔ میں خوب بانٹا ہوں۔ وہ قرآن کی بات منکر پھر کچھ نہیں کہا کرتے۔ آخر ایک دن انہیں خیال آیا۔ اور وہ

لہذا نہ سے قادیان

پہنچے۔ اور آتے ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے کہا۔ کہ کیا آپ نے اسلام چھوڑ دیا ہے۔ اور قرآن سے انکار کر دیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ یہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ قرآن کو تو میں مانتا ہوں اور اسلام میرا مذہب ہے۔ کہنے لگے۔ الحمد للہ میں لوگوں سے یہی کہتا رہتا ہوں۔ کہ وہ قرآن کو چھوڑ ہی نہیں سکتے پھر کہنے لگے۔ اچھا اگر میرا قرآن مجید سے سینکڑوں آیتیں اس امر کے ثبوت میں دکھا دوں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر زندہ چلے گئے ہیں۔ تو کیا آپ مان جائیں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔ سینکڑوں آیات کا تو کیا ذکر اگر آپ ایک ہی آیت مجھے ایسی دکھا دیں گے تو میں مان لوں گا۔ کہنے لگے الحمد للہ میں لوگوں سے یہی کہتا رہتا ہوں۔ کہ حضرت مرزا صاحب سے تو انکو کچھ مشکل بات نہیں۔ یونہی لوگ شور مچا رہے ہیں پھر کہنے لگے۔ اچھا سینکڑوں آیتیں میں لگوں آیتیں ہی جیسا کہ ثبوت میں پیش کریں۔ تو کیا آپ مان لیتے۔ آپ نے فرمایا۔ میں نے تو کہہ دیا ہے کہ اگر آپ ایک ہی آیت ایسی پیش کر دیں گے تو میں مان لوں گا۔ قرآن کی جملہ سوائیوں پر عمل کرنا ضروری ہے۔ اور اس ایک آیت لفظ پر عمل کرنا ضروری ہے۔ ایک سوائیوں کا سوال ہی نہیں ہے۔ بلکہ اچھا تو یہی

ریاست جموں و کشمیر کے حالات

اسلام قبول کرنیکی سزا

غلام علی قوسلم سابق سنگت رام ساکن موضع ڈگ ڈول تحصیل رام بن ضلع اردھم پور جرتیمی ماہ پیشتر برصا اور غنبت مشر باسلام ہوا۔ اسی وقت سے امرتاہ تحصیلدار اور فقیر چند سب انکی پولیس افسران مقامی رام رتن کے جوڑو استبداد کا نشانہ بنا ہوئے۔ جرم محض یہی ہے کہ وہ مسلمان ہو کر چندہ فراہم کر رہا ہے۔ اور مسلم جماعتوں کی امداد کرتا ہے۔ اسے ڈرا دھمکا کر پھر تڑپا جا رہا ہے۔ پھر مجبور کیا جا رہا ہے۔ یہاں تک کہ وہ اپنی زمین اور گھر بار چھوڑ کر کہیں بھاگ جانے پر مجبور ہو گیا ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ اس کی جائداد سخت دہم شاستر ضبط کر لی گئی ہے۔

موضع سیم علاقہ کھڑی کے ایسرو کی حالت

۱۵ اپریل۔ اطلاع ملی ہے کہ موضع سیم علاقہ میر پور کے چند مسلمانوں کے خلاف آغاز تحریک ہونے لگی ہے۔ انسانی میں زیر دفعہ ۱۱۱۱۱ ڈنڈ بدھی پولیس نے ایک مقدمہ دائر کیا تھا۔ اور انہیں ۱۵ گھر ۱۹۸۸ کو گرفتار کر کے میر پور جیل میں محبوس کیا گیا تھا۔ آج پورے پانچ مہینے ہونے آئے۔ نہ ان کے خلاف کوئی کارروائی ہوئی۔ نہ انہیں ضمانت پر رہا کیا گیا۔ حالانکہ جرم قابل ضمانت تھا۔ اور ملزمین نے متعدد درخواستیں بھی دیں۔ کہ ضمانت پر رہا کیا جائے۔ جیل میں انہیں سخت ایذا دی جاتی ہے۔ اور سخت ناروا سلوک ان سے کیا جا رہا ہے۔

مسلمانوں کو منتقل کرنے کی کمر وہ چالیں

جون ۱۹۸۰۔ آج احاطہ کچھری میں ایک معزز مسلمان جو علاقہ میر پور کے باشندے معلوم ہوتے تھے۔ کسی مقدمہ کی میروڈی کے لئے اسام خرید رہے تھے۔ کسانہیں امرتاہ اسلام فرڈش نے اپنے پاس بلا کر میر پور کے حالات دریافت کرنے چاہے۔ انہوں نے امرتاہ کے سوال پر کہا۔ میں میر پور کے حالات سے چند دنوں سے ناواقف ہوں۔ اسام فرڈش نے کہا۔ ان لیسے شورش پسندوں کو جیل کے سلوک سے عبرت حاصل ہوئی یا نہیں ان کے خاموش ہو جانے پر کہنے لگا کہ اب تو ان کی سات سالہ لڑکیوں تک کی امتیاز باہر نکل رہی ہیں۔ کیا اس پر بھی انہیں عبرت نہ ہوئی ہوگی۔ آپ شرم مشرم کہتے ہوئے ایک درخواست

مکملہ عدالت میں پیش کرنے سے ہی ہے۔ کہ بیچ میں کئی ہندوؤں نے پھر کر امرتاہ کی طرف سے معافی مانگی اور معاملہ رفع دفع ہو گیا۔ اسی طرح یہ لوگ ابتدا میں بھی اشتعال انگیز حرکتیں کرتے تھے۔ یہاں تک کہ مسلمانوں کی خونریزی ہوئی۔ اب قدرے امن کی صورت نظر آئی۔ تو پھر اصلی مقدمہ اور شورش پسند ہندو اپنے پر پرزے سنبھالنے لگے ہیں۔ ۲ نومبر ۱۹۸۸ء کے فادات جوں کے ہندو غزموں کو چھوڑ دینے سے بالآخر یہی نتیجہ نکلتا تھا۔ کہ باقی ہندو بھی خود سر ہو جاتے۔ حکومت کو جلد از جلد ان فتنہ پردازوں کا قرار واقعی استعمال کرنا چاہیے۔ (نامہ نگار)

تختیا لہ پڑاؤہ کے مظلوم مسلمان

یہ علاقہ متاثری کے ذریعہ جاگیر پونچھ کے ماتحت ہے۔ لیکن یہاں کے لوگ نہ تو پونچھ کے قوانین سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں اور نہ جموں کے قوانین سے موجودہ شورش کے دوران میں مسلمان نصرت یہ کہ خود پر امن رہے۔ بلکہ علاقہ کے ہندوؤں کی بھی حق تلفی کرتے رہے ہیں۔ جس کی تصدیق خود ہندوؤں کے بیانات سے ہو چکی ہے۔ مگر پھر بھی ناگردہ گناہ معزز مسلمانوں کو گرفتار کر لیا گیا ہے۔ مسلمانوں کو سخت زد و کوب کیا جا رہا ہے۔ اور لوٹ کھسوٹ ہو رہی ہے۔ عورتوں کی بے حرمتی کی جاتی ہے۔ سب تاج تحصیلدار اور پولیس افسر نہایت وحشانہ اور متفقانہ سلوک کر رہے ہیں۔ ذاتی کہدورتوں کا بدلہ لیا جا رہا ہے۔ مہاراجہ صاحب جموں کو تاریں دی گئیں۔ مگر کوئی جواب نہیں ملا۔ مسلمان تنگ آ کر ترکیب وطن پر مجبور ہو رہے ہیں۔ تین سو کے قریب پنجاب جا چکے ہیں۔

قاضی فقیر محمد صاحب پٹنڈاٹ ریٹائر ہو گئے

ریاست پونچھ میں قاضی صاحب برصوف پولیس ایک معمولی درجے سے ترقی کو کے اس مقام پر پہنچے تھے۔ اپنی انصاف پسندی اور عدل پروری کے باعث بہت ہمدرد نظر آتے تھے۔ ریاست کی ملازمت میں مسلمانوں کی آفونک کی کو مد نظر رکھتے ہوئے آپ کا وجود بہت مفید تھا۔ گزشتہ تیس سالہ بے درغلازمت کے بعد آپ ریٹائر ہو گئے ہیں۔ ۱۹ چیت ۱۹۸۸ء کو مسلمانوں کی طرف سے انہیں شاندار ایلوڈمی فی یارٹی دی گئی۔ جس میں پیر جام الدین صاحب نے تقریر کی اور آپ کی خدمات کا اعتراف کیا۔ (نامہ نگار)

کشمیر میں مسلمانوں پر تشدد

ہمارے نامہ نگار کی اطلاع کے مطابق سری نگر میں مسلمانوں پر تشدد کا دور تاحال جاری ہے۔ گورنر کر تار سنگھ کے ہاتھوں مسلمان سزت نالال ہیں ہر روز گرفتاریاں ہوتی ہیں۔ اور جموںی صحافی بیلنے بنا کر پولیس تھانیاں لیتی ہے اور مسلمانوں سے رنج

وصول کیا جاتا ہے۔ ہندو دائرہ کے مسلمانوں کو وہاں کے تحصیلدار نے قریباً خاک میں مادی ہے۔ برف پر لٹا کر لائیکر سے زد و کوب کرایا جاتا۔ تلاشیوں کے بہانہ سب کچھ لوٹ لیا گیا۔ حتیٰ کہ کاشتکاری کا سامان بھی نہیں چھوڑا۔ دائرہ جیال نوچی جاتی ہیں۔ عورتوں کی بے عزتی کی جاتی ہے۔ اسی طرح سو پور اور بارہ مولا کے مسلمانوں کو بھی پنڈت بلہ سکاک نے سخت تنگ کر رکھا ہے۔ اگر مذکورہ بالا افسروں کی ان علاقوں سے تبدیلی نہ کی گئی۔ تو مسلمانوں کی زندگی محال ہوگی۔

غدار یوں کا صلہ

میرزا علی پور شاہ نے ڈل گیت کے کنارے ایک عظیم الشان بنگلہ تعمیر کرایا ہے جس کی لاگت کا اندازہ تیس ہزار کے قریب کیا جاتا ہے۔ اس کے متعلق چند میگزینوں میں لکھا گیا ہے کہ اس نے ریاست سے بہت سا روپیہ غداری کے صلہ میں لیا ہے۔ بلکہ ہمارے نامہ نگار سے ایک مختصر مضمون نے بیان کیا کہ اس نے ہندوؤں سے بھی روپیہ لیا ہے جس کی طرف وہ اشارہ کرے۔ پولیس فوراً گرفتار کر لیتی ہے۔ حال میں اس کی مہربانی سے دو غریب سکول باشر ملازمت سے علیحدہ کئے گئے ہیں۔ کیونکہ وہ بیچارے کشمیریوں کے ہم مداح تھے۔ دن رات اس کا کام گورنر کر تار سنگھ کے بنگلہ کا لفٹا کر رہا ہے۔ مگر گورنر کیونکہ پبلک میں اس کے خلاف جذبات نفرت اس قدر برپا ہو گئے ہیں کہ پیدل یا تانگہ پر چلتے ہوئے اسے خود ہی خوف آتا ہے۔ وعدے کر کے توڑ دینے کی وجہ سے اس کے چھوٹے بھائی اس کے متعلق منہ ففت کا فتویٰ دیا ہے۔ یہی حال سعد الدین شال کا ہے اس کے متعلق بھی خیال کیا جاتا ہے کہ اس نے بہت سا روپیہ حکومت سے لیا ہے اور نئی نئی جاہلادیں خرید کر رہا ہے کہا جاتا ہے کہ اس کے دو لڑکے بھی ریاستی ملازمت میں لے لئے گئے ہیں۔

ٹھاکر کر تار سنگھ اور مشیر مال کا مقدمہ

مسلمانان کشمیر کے کرم فرما ٹھاکر کر تار سنگھ صاحب ان دنوں جوں میں رونق افروز ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ آپ ٹھاکر جنک سنگھ مشیر مال کی جگہ جو جلد اپنے منصب سے ریٹائر ہونے والے ہیں۔ اپنے تقرر کے لئے کوتاہ ہیں۔ بحالات موجودہ یہ ناممکن بات نہیں کیونکہ پنڈت ٹھاکر داس جے ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ سے ترقی دی گئی ہے۔ ٹھاکر کر تار سنگھ سے زیادہ مستحق نہیں۔ لہذا اگر ٹھاکر کر تار سنگھ کو مشیر مال بنا دیا جائے۔ تو کوئی برسی بات نہیں۔ (نامہ نگار)

ہندوستان اور ممالک غریبہ کی خبریں

ملاپ کا نام لنگار جموں سے ۱۱۹ اپریل کو اطلاع دیتا ہے کہ کشمیر گول میز کانفرنس کے صدر سرنگھنی نے کمیشن کے آخری اجلاس میں اپنا فیصلہ سنایا ہے۔ ریاستی اسمبلی کے لئے مسلمانوں کو ۷۲ اور باقی ہندوؤں کو ۲۸ کے حصے دیئے گئے۔ نیز لکھا ہے کہ ہندو بہادر کے فیصلہ کے مطابق آئندہ مسلمانوں کو پچاس فیصدی ملازمتیں ملی چاہئیں۔

دہلی میں یہ افواہ عام ہے کہ لندن میں جلد از جلد ہندوستان کے مختلف صوبوں کے گورنروں کے ایک اجلاس کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ جس کا مقصد یہ ہے کہ وزیر ہند آئینی اصلاحات سے متعلق بعض امور کے متعلق ان سے مشورہ کر سکیں۔

۱۰ اپریل کو دہلی پولیس نے ایک مکان پر چھاپہ مارا کرتے ہوئے انقلاب پسندوں کو گرفتار کیا ہے جن میں سے دو بنگالی اور ایک پنجابی ہے۔ نیز جامع مسجد کے قریب ایک ہندو کے مکان کی تلاشی نے کہ اس میں ایک خطرناک بم اور بم سازی سامان برآمد کیا۔ احمد آباد سے ۱۰ اپریل کی خبر ہے کہ پولیس نے ایک ہندو کے مکان پر چھاپہ مارا اور دو ریو لو اور مہمہ کار تو مسوں کے برآمد کئے۔ مہمہ کار کو ہتھیاروں کی سہولت ملی تھی۔ کہ اس نے مکان کی بالائی منزل سے نیچے چھلانگ لگا دی۔ جس سے مجروح ہو گیا۔

الہ آباد میں کانگریس کی فتنہ انگیزی سے پیدا شدہ ہنگامہ آرائی کی خبر گذشتہ پرچہ میں دی جا چکی ہے۔ ہجوم نے تاریں کاٹ ڈالیں۔ اور سڑک کے آریا پارک سے گزریں۔ تا سوار پولیس نہ گذر سکے۔ ایک سب اسپر کے مکان پر بھی حملہ کیا گیا۔ معلوم ہوا ہے کہ پولیس نے ہمارے لئے گولیوں کی ایک راؤنڈ بھی چلائی تھی۔ جس سے وقت تک آدمی جاگتا چلے میں اس وقت تک اہم گرفتاریاں ہو چکی ہیں۔ ۱۰ اپریل سے وہاں کی آڑو جاری کر دیا گیا ہے۔

گول میز کانفرنس کے سلسلے میں گاندھی جی کی بعض غلطیوں کی گئی تھیں۔ جنہیں چیف کمنشنر نے منسوخ قرار دیا ہے۔

ڈہاکہ سے روز روشن میں سب ڈاکوں کی اطلاعات اکثر آتی رہتی ہیں۔ تازہ ترین یہ ہے کہ ریو لو اور درختوں سے مسلح دو تو جو انوں نے ایک شخص کو چھوٹل سے ٹھیکت کار روپیہ سے جارہا تھا۔ دن دہاڑے ایک بازار میں روک کر لوٹ لیا۔ اور بھاگ

۱۰ اپریل کو سٹوڈنٹس یونین لاہور کے زیر اہتمام گول میز میں قومی جینڈا لہرانے کی تقریب کا اہتمام کیا گیا تھا۔ تقریب نے آکر یونین مذکور کے عہدیداروں کو گرفتار کر لیا۔ اور ہجوم منتشر کر دیا۔

پنجاب جینس ایسوسی ایشن کی طرف سے ۱۹ اپریل کو لندن میں وزیر ہند نوٹی پارٹی دی گئی۔ ارکان نے جو تقریریں کیں۔ ان میں ہندوستان سے آرڈی منس واپس لئے جانے پر زور دیا گیا۔ وزیر ہند نے جوابی تقریر میں کہا۔ ہندوستان کا سوال بہت مشکل ہو رہا ہے۔ اور شاید ہی ایسے حالات کسی اور ملک میں کبھی پیش آئے ہوں۔ وہاں امن و سکون کی بحالی آشد ضروری ہے کیونکہ اس کے بغیر دستور اساسی کا میرا نہیں ہوسکتا گا۔

پنجاب لوکل سیلف گورنمنٹ نے سیالکوٹ میونسپلٹی کے چھ ممبروں کو اس لئے رکنیت سے علیحدہ کر دیا ہے کہ انہوں نے اجرائی حقوں میں شرکت کی تھی۔ اور اس وجہ سے سزا یافتہ ہوئے۔ کچھ عرصہ ہوا اننگ پور میونسپلٹی بلڈنگ سے حکومت نے قومی جینڈا اتر دیا تھا۔ اس پر احتجاج کے طور پر ۹ ممبر متعین ہوئے تھے۔ معلوم ہوا ہے کہ ان کے استعفیے منظور کر لئے گئے ہیں۔ معلوم ہوا ہے کہ کابل میں روس اور افغانستان کے درمیان ڈاک کے اشتغالات کے متعلق ایک معاہدہ پر دستخط ہوئے ہیں جس کی وجہ سے یورپ کی ڈاک اب جلد ہندوستان پہنچ جا سکتی ہے۔

دیگر مقامات کی طرح ضلع ہالندہر کے اچھوتوں نے بھی حال میں ایک جلسہ منعقد کر کے حکومت سے جداگانہ نیامت کا مطالبہ کیا ہے اور اعلان کیا ہے کہ ہمارے نمایندہ صرف ڈاکٹر امجد کریں۔

مدورہ سے ۱۹ اپریل کی ایک خبر منظر ہے۔ کہ کانگریسیوں نے ایک تازہ کی دوکان پر پکٹنگ کیا۔ پولیس نے انہیں لالچی چارج کے ذریعہ منتشر کیا۔ لیکن جب پولیس واپس تھانہ کو آ رہی تھی۔ تو ہجوم نے اس پر سنگباری شروع کر دی۔ جس سے ہم کنسٹیبل مجروح ہوئے۔ پولیس نے دوبارہ لالچیوں سے حملہ کیا۔ جس سے تیس اشخاص زخمی ہو گئے۔

پربون کی اطلاع سے پایا جاتا ہے کہ فرانس ان دنوں جاپان کے معاملات میں بہت دلچسپی لے رہا ہے جس کی وجہ یہ ہے کہ چین میں سوویت تحریک کی توسیع سے اسے خدشہ پیدا ہو گیا ہے کہ نہیں اس کا نوا آبادی ہندوستانی بھی اس کی لپیٹ میں نہ آجائے۔ چونکہ چین کی کمیٹی نے فیصلہ کیا ہے کہ فیڈرل دستور میں کوئی خراج بصورت نقدی یا علاقہ قائم نہیں رہے گا۔ ریاست کو برقرار

کے وزیر حضور نے مجلس تحقیقات ریاست ہائے ہند کو ایک یادداشت پیش کی ہے۔ جس میں مطالبہ کیا گیا ہے کہ جگہ جگہ نرائن گڑھ اور نور محل کے علاقے ریاست کو واپس کر دئے جائیں۔ جو آج تک حکومت برطانیہ کے پاس بطور خراج موجود ہیں ایک سرکاری اعلان منظر ہے کہ میں الاوامی مزدور کانفرنس کے سولہویں اجلاس میں جو ۱۲ اپریل کو ہینوا میں منعقد ہوگا۔ ہندوستان کی طرف سے دو انگریزوں کے علاوہ دیوان چین لال سرنگھنی جیٹی۔ اور سر بیو پنڈرانا ناٹھ مترا شامل ہوں گے۔

معلوم ہوا ہے کہ لفا کر بینک سنگھ وزیر مال ریاست جموں و کشمیر بلوچہ خرابی موت ۱۲ ماہ حال کو ریاستی خدمات سے سبکدوش ہو رہے ہیں۔

محکمہ ٹیکس نے وارم ادا بگی کی پاداش میں ڈاکٹر انصاری کی کوئی واقعہ دہلی سے بہت سا سفر نخر ضبط کر لیا ہے۔ ۹ اپریل کو سٹی مجسٹریٹ دہلی نے مولوی احمد سعید ناظم جمعیت العلماء کے مقدمہ کا فیصلہ سناتے ہوئے ایک سال قید محض کا حکم دیا اور بی کلاس کی سفارش کی۔

دہلی سے ۱۱ اپریل کی اطلاع ہے کہ دفعہ ۱۴۴ میں مزید ایک ماہ کی توسیع کر دی گئی ہے۔ لوگوں کو ملائیاں اور آئینیں اسلحہ لے کر چلنے کی ممانعت ہے۔

کلکتہ سے ۱۱ اپریل کی خبر ہے کہ نارنگ جگال ایکسپریس جب ملا پنج ریویو سٹیشن سے روانہ ہوئی۔ تو گاڑی کے کمرے پر پے در پے باہر سے فائر کئے گئے۔ گاڑی چونکہ حرکت میں تھی۔ لہذا کوئی نقصان نہیں ہو سکا۔

ضلع کھیڑا کے کلکٹرنے کانون کے سامنے تقریر کرتے ہوئے احتجاج کیا۔ کہ جو لوگ دوسروں کو ممالک کی ادا بگی سے روکتے ہیں۔ وہ اپنی واجب الادا رقم ادا کر رہے ہیں۔ مثلاً گاندھی جی کے آشرم۔ گورنمنٹ۔ اور دیگر امانیات کے مواصل چند روز ہوئے بذریعہ چیک داخل کر دئے گئے ہیں۔ کیا بے نظیر اصول پرستی ہے۔

۱۱ اپریل کو عین دوپہر کے وقت جب ایک پولیس کھلتے کے مشرقی حصہ میں ڈاک قلم کر رہا تھا تو کسی نامعلوم شخص نے پیچھے سے فائر کیا۔ مگر اس نے بیگ نہ چھوڑا۔ اس پر دوسرا فائر کیا گیا۔ جس سے وہ گر گیا۔ بیگ لے کر جس میں تین ہزار چھ سو روپیہ تھا۔ حملہ آور ٹیکسی میں سوار ہو کر بھاگ گئے۔

۱۱ اپریل کو پٹنہ میں پولنگ ختم ہو گیا۔ نتائج کا اعلان ۱۵ کو کیا جائیگا۔